
                                                                                                                                                                                     
 

Ata da TERCEIRA Sessão ORDINÁRIA da Congregação do Instituto de Estudos do Trópico 

Úmido, no exercício do ano de dois mil e vinte e três.  

 

Aos quatorze dias do mês de março de dois mil e vinte três, às quatorze horas e quinze minutos, 1 

reuniu-se a Congregação do Instituto de Estudos do Trópico Úmido, em Xinguara, na sala dois, da 2 

unidade dois, para a realização da terceira reunião ordinária da Congregação do Instituto de Estudos 3 

do Trópico Úmido, sob a presidência do Prof. Dr. Pedro Ancelmo Nunes Ermita, Diretor do 4 

Instituto de Estudos do Trópico Úmido. A reunião contou com a presença dos seguintes membros: 5 

Caroline Nebo, Diretora Adjunta do Instituto de Estudos do Trópico Úmido; Rafael Benevides de 6 

Sousa, Diretor da Faculdade de Ciências Humanas; André Carlos Furtado, Diretor da Faculdade de 7 

História; Aderbal Cavalcante Neto, Diretor da Faculdade de Zootecnia; Bruno da Silva, 8 

Coordenador do PROFHISTÓRIA; Jair Ribeiro de Sousa, Coordenador administrativo; Eva Lopes 9 

da Cruz Arndt, Representante técnico-administrativo; Tatiana Ozanan, Representante discente 10 

ProfHistória; Flavio Gatti, Representante docente do Curso de Geografia; Rafael Rogério 11 

Nascimento dos Santos, Representante docente do Curso de História; Dayana Alersa Conceição 12 

Ferreira Ermita, Representante Docente do Curso de Medicina Veterinária; Luana Araujo Sabino, 13 

Representante docente suplente do Curso de Zootecnia; Daiane de Oliveira Grieser, Representante 14 

docente do CONSEPE. Ouvintes: Lucas Zenha Antonino. Não compareceram: Paulo Vinícius da 15 

Costa Mendes, Diretor pró-tempore da Faculdade de Medicina Veterinária, por motivo de saúde; 16 

Andreza Arantes Teixeira, Representante técnico-administrativo; Jacilene Kelly Rodrigues e 17 

Mateus Vieira Soares, representantes discentes; Rafael Silva Guedes, Representante docente do 18 

Curso de Zootecnia, que foi representado por sua suplente; Daniel Brasil Justi, representante docente 19 

do ProfHistória, por motivo de saúde. Havendo quórum regimental, o presidente deu início à sessão. 20 

1. Abertura: O Senhor Presidente da Congregação Professor Pedro Ancelmo Nunes Ermita deu 21 

início à reunião. 2. Leitura do Expediente. 3. Comunicações. Neste momento, a servidora Eva 22 

Lopes solicitou a palavra e registrou que recebeu o e-mail do DAPSI, sexta-feira, dia dez de março 23 

e que o grupo de reflexão saúde mental e vida acadêmica já ocorreria na terça-feira, dia quatorze de 24 

março, e que expos na congregação que a preocupação em divulgar nas mídias sociais do IETU se 25 

devia pelo fato de termos casos tanto de alunos como de servidores acometidos por problemas 26 

relacionados a saúde mental, que solicitou, via WhatsApp, ao servidor Jair, que ele divulgasse nas 27 

redes sociais do Instituto, depois realizou a solicitação de forma presencial e a divulgação não foi 28 

realizada. Depois, o servidor encaminhou um e-mail com os dados das redes sociais do Instituto, 29 

informando que cada servidor deveria realizar suas publicações e, por isso, teve que aprender a 30 

utilizar as ferramentas para realizar as postagens. Registrou que no dia seguinte, a direção do 31 

Instituto encaminhou um e-mail solicitando que o servidor Jair trocasse as senhas das redes sociais 32 

e que, em caso de necessidade de publicação, os interessados deveriam encaminhar a demanda para 33 

o e-mail do Instituto, sendo que este e-mail era administrado pelo servidor Jair. Registrou que a 34 

partir de agora tudo que for direcionado a ela, a mesma solicitará que seja enviado diretamente para 35 

a direção do IETU. A servidora sugeriu ainda que a tomada de decisão da direção, em limitar o 36 

acesso a área administrativa das redes sociais e estabelecer condições mínimas do material a ser 37 

publicado, era em razão da postagem que ela (Eva) havia feito e nesse sentido requereu que assuntos 38 

que a envolvessem fossem tratados diretamente com ela, pois gosta das coisas às claras. Registrou 39 

que gostaria de se retirar da representação dos técnicos junto à congregação do Instituto, pois só 40 

gostaria de estar no lugar se sua voz fosse ouvida, do contrário, não tinha interesse em participar. 41 
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Na sequência, o professor Aderbal Cavalcante registrou uma solicitação para que a servidora não se 42 

retirasse do conselho, por ser a pedagoga do Instituto e que sua participação era importante e que o 43 

desconforto não poderia ser o motivo de sua saída. Na sequência, os conselheiros solicitaram 44 

explicações detalhadas dos fatos para que pudessem se posicionar. A servidora Eva Lopes registrou 45 

que o Brasil havia se livrado da ditadura, mas o IETU não, e que estava se sentindo cerceada em 46 

coisas básicas. Ao ser questionada pelo presidente do conselho sobre quem seriam os ditadores, a 47 

mesma afirmou que estes eram os diretores do Instituto. Na sequência, o professor Pedro Ermita 48 

registrou que o servidor Jair criou as páginas do Instituto nas redes sociais por proatividade, por 49 

isso, era o administrador das páginas e sempre que alguém realizava uma postagem e marcava o 50 

Instituto o servidor respostava a informação, registrou que o servidor não quis continuar com a 51 

atividade, porém, as páginas possuem uma quantidade elevada de seguidores e as publicações 52 

seriam de responsabilidade do Instituto e como o acesso foi disponibilizado a todos os servidores 53 

técnicos, a direção encaminhou um e-mail pedindo que o acesso fosse restringido, pois se algo desse 54 

errado e não fosse por motivo de ataque hacker não teria condições de identificar o autor, inclusive 55 

o técnico de informática do Instituto se posicionou com a recomendação de troca de senha das redes 56 

sociais, por isso, houve a solicitação para que as postagens ficassem sob a responsabilidade da 57 

direção do Instituto. Após isso, os conselheiros realizaram um grande debate sobre o tema. O 58 

conselheiro Aderbal Cavalcante registrou que entendeu o desconforto da servidora Eva Lopes, mas 59 

que entendeu também a posição da direção em limitar o acesso as redes sociais e que essa posição 60 

não seria direcionada a servidora e, sim, um mal entendido. O conselheiro Bruno Silva registrou que 61 

já era público e notório as animosidades que estavam ocorrendo no Instituto, em relação aos técnicos 62 

administrativos, e que a forma de solucionar a situação seria por meio de debate com os envolvidos 63 

e, nesse caso, o ideal seria indicar os nomes dos mesmo, evitando assim os famosos boatos nos 64 

corredores. Registrou que se algum técnico fosse perseguido por algum docente, ou vice e versa, 65 

esse deveria procurar a direção e apresentar a situação para que fosse tomada providencias, se caso 66 

a direção estivesse perseguindo algum técnico, que esse realizasse denúncia na ouvidoria. Registrou 67 

também que a cobrança de frequência e cumprimento de horário pelos servidores não era um 68 

equívoco da administração do IETU e esse é um dever das chefias. Registrou que existia diferença 69 

entre você encaminhar demandas para o e-mail de um servidor especifico e para o e-mail do 70 

Instituto, pois o e-mail encaminhado para o Instituto teria que ser respondido pelo secretário, 71 

inclusive a forma de contato teria que ser repensada, pois depois da pandemia a maioria dos contatos 72 

eram feitos por meio de WhatsApp, mas o correto seria por e-mail. O conselheiro Flavio Gatti 73 

ratificou a fala do professor Bruno Silva sobre a forma de contato entre servidores e que o respeito 74 

era fundamental para o bom funcionamento do Instituto. O conselheiro André Furtado solicitou o 75 

registro da transcrição de sua fala, que segue: “Só queria falar que, a minha percepção, ai não estou 76 

querendo tomar partido de ninguém, é que me parece que essa situação é a gota d’água de uma outra 77 

situação, até pelo grau de nervosismo que você aparentava quando você relatou a situação e, nesse 78 

sentido, acho que a gente tem que tomar cuidado, não estou mensurando o peso que isso teve na sua 79 

pratica de trabalho aqui, quisera eu ter esse tipo de problema na faculdade de história, por que as 80 

últimas semanas a quantidade de coisa que a gente tem feito, que o Jair tem feito e me ajudado a 81 

fazer um monte de processo, que está inclusive aqui agora para votar, e a gente ficou sem secretária, 82 

tinha que inserir documento, tinha que inserir... e a gente não sabe, eu não sei fazer isso, então, 83 

assim, a vezes a gente tem que tomar cuidado também para não transformar uma coisa simples em 84 

um problema que vai tomar uma hora, duas horas... então, assim, sinceramente, a gente tem uma 85 

quantidade de coisas e esse tipo de situação talvez nem devesse chegar aqui, e nisso eu discordo do 86 

Bruno, por que eu sou como você, eu falo na cara, nas claras, não fico no corredor fazendo 87 



 

 

fofoquinha, comprando voto disso ou daquilo, eu coloco as coisas na mesa, faço isso em reunião e 88 

reunião, o Rafael e o Bruno, que são da história e podem confirmar, mas o que estou dizendo é que 89 

isso não me pareceu um problema realmente da gravidade e do tamanho que foi mensurado aqui, 90 

parece a gota d'água de algo, e ai... ai não tem nada haver contigo, ai olhando por outro lado, 91 

percebendo essa movimentação de técnicos aqui, muito me espanta essa onda de reclamações, por 92 

que se elas tivessem um fundamento muito consistente teriam virado denuncia a muito tempo, fica 93 

parecendo, sinceramente... que eu não consigo compreender o que está de fato acontecendo e, assim, 94 

ninguém tá me falando nada do que está acontecendo por que eu tenho mais o que fazer do que ficar 95 

sabendo do que tá rolando nos setores que não diz respeito por que eu não sou chefe de vocês, agora 96 

me espanta muito porque coisas seríssimas já aconteceram aqui dentro com técnicos e eu não vi essa 97 

sororidade, eu não vi essa movimentação para defender a categoria, ai agora tem uma movimentação 98 

que a gente não pode falar nada, que tudo vira alguma coisa, a gente tem que ficar, sei lá, calculando 99 

o que eu vou falar, como eu vou falar com a pessoa e isso vai travando nosso trabalho de um jeito  100 

que a gente não consegue falar. É assim com aluno, tá assim com técnico, tá assim com colega de 101 

faculdade... e assim não vai. Se a gente tivesse um pouco mais de coletividade nas nossas relações, 102 

certamente esse tipo de coisa não viraria um problema tão grande como tem virado. E ai eu 103 

compreendo sua situação, pra você foi um problema grande, mas, note, da forma como foi exposto 104 

mais parece a gota d’água do que o start de algum problema, entende o que estou falando!? então, 105 

talvez você esteja sofrendo ou sentindo alguma situação que já vem se arrastando e isso foi a gota 106 

d’água, mas não me parece que é o start de algum problema, por que, assim, sinceramente, a gente 107 

acabou de ter um problema de comunicação também na faculdade de história, enviamos um ponto 108 

para aprovar aqui e eu vou pedir a retirada da quebra de interstício, por que a gente votou uma coisa 109 

na faculdade achando que era aquilo o pedido da professora e já descobriu que era totalmente 110 

diferente, que eu já vou explicar para vocês a situação, exatamente por um problema de 111 

comunicação, que a gente vai resolver rapidamente, sem precisar parecer que um está perseguindo 112 

o outro, ofendendo, se é que é o caso, então, eu sinceramente fico muito espantando com a proporção 113 

que as coisas estão aqui no IETU, sinceramente, assim, quisera eu ter esse tipo de problema, mas eu 114 

compreende que você esteja passando por isso.” O conselheiro Flavio Gatti registrou fala sobre a 115 

sobrecarga de trabalho de alguns servidores do Instituto, utilizou o servidor Jair como exemplo, que 116 

mesmo com muitos serviços estava à disposição para ajudar. O Conselheiro Bruno Silva registrou 117 

que as questões que foram colocadas no conselho, pelo que ela havia ouvido dos técnicos, estavam 118 

relacionadas aos técnicos terem sido trocados de salas, da direção ter iniciado a cobrança de 119 

assinatura de folha de ponto diariamente, da situação de um técnico administrativo que não 120 

compareceu ao trabalho e a direção solicitou o registro das faltas e que isso gerou uma insatisfação 121 

em parte dos técnicos administrativos, mas que acha que essas situações deveriam sim ser discutidas 122 

no conselho. Pontuou que o remanejamento dos técnicos administrativos no espaço interno do 123 

Instituto havia sido discutido na congregação com a presença de representantes técnicos, que existia 124 

uma distinção na forma de controle de frequência dos servidores técnicos e docentes e isso não era 125 

uma regra que havia sido implementada pela direção do Instituto ou Reitoria da Universidade e, 126 

sim, por um lei federal.  Registrou que se fosse necessário uma nova discussão sobre reorganização 127 

interna, a fim de diminuir as animosidades, que ela fosse realizada novamente na congregação. 128 

Finalizou registrando que os servidores possuem chefias e que essas determinam tarefas e os 129 

servidores precisam cumprir, e caso ultrapasse os limites o servidor deve juntar as provas e 130 

denunciar, o que não pode é deixar essas situações sair do controle. A Conselheira Eva Lopes 131 

registrou que a discussão não era por ter que assinar folha de ponto, não era por motivo de corte de 132 

ponto, não era por causa de cadeira. Registrou que faltava clareza e habilidade emocional nas 133 



 

 

decisões, que o Instituto possui poucos técnicos e que se o servidor Jair estava sobrecarregado, 134 

devido a direção não saber delegar. Registrou que apesar de ser contra a assinatura de ponto semanal 135 

e preferir que a marcação fosse mensal, isso deveria ter sido decidido de forma democrática 136 

perguntado a forma que os servidores queriam. O presidente do Conselho, professor Pedro Ermita, 137 

informou que um dia antes da reunião da congregação havia ocorrido uma reunião entre a direção 138 

do Instituto, os técnicos administrativos e a Progep, a direção fez uma mea-culpa por não ter feito 139 

uma reunião com os técnicos logo no início da gestão e que esse início foi extremamente conturbado. 140 

Registrou que a Progep explicou muita coisa durante essa reunião, que a direção tomou uma posição 141 

em relação as faltas da servidora Andreza, a servidora questionou a direção, no seu direito de 142 

questionar, a direção respondeu a solicitação, e que agora cabe à Progep, decidir se a direção tomou 143 

uma decisão equivocada ou não e que independente da posição da pró-reitoria, não seria motivo de 144 

vergonha para a direção voltar atrás e isso não torna a direção menor e não torna ninguém maior ou 145 

menor que a direção, pois foi cumprido o que está na lei. O diretor informou que estava em período 146 

de férias e a professora Caroline Nebo, diretora-adjunta do Instituto, fez uma reunião com os 147 

técnicos sobre o preenchimento do ponto e, na dúvida de como preencher, segue-se a legislação. 148 

Pontuou que a forma do registro da jornada de trabalho do docente é por meio do Plano Individual 149 

de Trabalho, diferente do técnico administrativo, e o fato de servidor trabalhar além da sua carga 150 

horaria não obriga nenhum servidor extrapolar sua carga horária e nem dá direito a nenhum servidor 151 

menosprezar quem não faça jornada igual. Finalizou pedindo aos servidores técnicos 152 

administrativos que não aceitem que ninguém os maltrate e que a direção está de portas abertas, que 153 

sempre vai optar pelo diálogo, mas se o servidor preferir terá liberdade de abrir uma denúncia na 154 

ouvidoria e a direção dará apoio. O conselheiro Bruno Silva registrou que na gestão do professor 155 

Eduardo Salgueiro ocorreu uma movimentação semelhante, em que todos os servidores técnicos se 156 

reuniram e apresentaram suas insatisfações, fizeram apontamentos no sentido de que não estava 157 

ocorrendo dialogo, que a direção, aquela época, estava sendo autoritária. Registrou que sempre que 158 

se inicia uma nova gestão existem mudanças e cada um tem sua maneira particular de gerir essas 159 

situações e nem por isso esses ajustes devem ser considerados como perseguições. Naquela época, 160 

todos os técnicos se reuniram e apresentaram os pontos que precisavam de ajustes. O conselheiro 161 

Aderbal Cavalcante registrou que se o servidor Jair estava sobrecarregado é por que o servidor assim 162 

queria estar, e isso não era exemplo para ser utilizado e nem comparado com técnico que se impõe 163 

limite. Se existia algum professor com diversas coordenações é por que o professor assim queria ter 164 

e não dar o direito do professor falar do outro que não está nessas atividades. Registrou que existe 165 

professor que se enche de carga horária mas não tem produção e fica falando do outro que não tem 166 

carga horária ou tem apenas quarenta horas. Registrou que estava fazendo essa fala pelo fato de 167 

terem citado a situação do servidor Jair estar sobrecarregado, mas o servidor estava nessas condições 168 

por que queria estar e não por que não tinha quem fizesse as coisas, e se não tivesse, que deixasse 169 

sem fazer. Registrou que não era pra ser romantizado pessoas que se enchia de carga horaria, que 170 

não seria o caso do servidor Jair, para criticar quem tinha apenas quarenta horas. A conselheira 171 

Daiane Grieser registrou que a discussão que estava ocorrendo era deselegante, pois a técnica 172 

administrativa Anaísa Duarte foi citada, sendo exposta quanto aos motivos que não estava se 173 

sentindo bem no ambiente de trabalho e não se encontrava na reunião, assim como haviam muitas 174 

suposições sobre o motivo do descontentamento dos servidores técnicos quanto aos seus trabalhos 175 

no IETU, desviando do assunto do informe, e que essa questão seria um problema de gestão, que a 176 

direção deveria se reunir com os técnicos e tentar realizar os ajustes necessários, pois se o ambiente 177 

não estava sendo harmonioso é por que não estava sendo bem conduzido. Registrou que se essa 178 

demanda fosse para ser discutida na congregação devia ser apresentada como ponto de pauta e os 179 



 

 

envolvidos participassem. O presidente do conselho, professor Pedro Ermita, informou que 180 

concordava com a fala da professora Daiane Grieser e que no dia anterior havia feito uma reunião 181 

com os técnicos administrativos, a pedido da categoria, com a presença da Pró-Reitoria de Gestão 182 

de Pessoas, e ao final foi acordado que a direção faria uma conversa diretamente com os docentes e 183 

diretores de faculdades, pois na reunião da congregação não seria o melhor lugar para tratar do 184 

assunto justamente para evitar a exposição dos envolvidos. O conselheiro Bruno Silva registrou que 185 

os conselheiros técnicos possuem três assentos na congregação e dois estavam presentes, então 186 

estavam representados e poderiam ser citados na discussão e que não seria interessante a realização 187 

de reuniões individuais para tratar do assunto. Registrou que havia recebido relato de servidores 188 

técnicos administrativos que estavam sendo perseguidos, que a representante técnica administrativa 189 

presente na reunião explanou que a direção do Instituto estaria agindo como uma ditadura e que essa 190 

seria uma acusação grave. A professora Dayana Alersa ratificou a fala do professor Bruno Silva em 191 

relação a afirmação da servidora de que o diretor do Instituto seria um ditador, e que isso gerou uma 192 

preocupação pelo fato de ter recebido a informação de que a reunião que ocorreu com os técnicos 193 

havia terminado de forma pacifica, por isso, gostaria de entender diretamente da técnica 194 

administrativa se o diálogo não havia sido produtivo e se as demandas não tinham sido atendidas 195 

pela direção. A conselheira Eva Lopes registrou que a situação não era a questão de ter que assinar 196 

o ponto, mas que havia sido repassado que a folha de ponto era semanal, porque a Progep assim 197 

pedia, mas que a direção teria que ter consultado os técnicos, pois ela havia feito contato telefônico 198 

com outros locais e lá os servidores  recebiam a folha por e-mail, não ficando exposta, por que 199 

infelizmente toda classe tem os que são contra sua própria categoria e tinha técnico que ficava 200 

olhando se os outros servidores estavam marcando ponto corretamente. Então a questão não seria 201 

assinar o ponto e, sim, a forma que foi colocado, pois se sentia prejudicada com o preenchimento 202 

semanal da folha de ponto, pois teve que fazer uma ação em outro campus na sexta-feira e não 203 

assinou o ponto na sua saída, se fosse mensal poderia justificar na segunda-feira e da forma que está 204 

quando chegar no outro dia terá uma marcação da chefia no ponto. Então a categoria tinha que ser 205 

consultada. Também achou ofensivo o e-mail indicando o formato que as postagem nas redes sociais 206 

deveriam acontecer, por que entendeu que o e-mail estava direcionada para ela, entre outras atitudes. 207 

Registrou que no Instituto os docentes sempre tentavam se sobrepor em relação aos técnicos 208 

administrativos. Citou também a Diretora-Adjunta, professora Caroline Nebo, registrando que no 209 

caso da servidora Andreza, que faltou alguns dias ao serviço, e que achava que deveria cortar ponto 210 

sim, mas que a servidora havia ido na sala e conversado com a direção e quando chegou o 211 

contracheque havia sido cortado oitenta por cento do salário, e mesmo que a servidora estivesse 212 

errada ela tinha possibilidade de repor, que o servidor tinha que ter a possibilidade de repor, tendo 213 

reportado ou não a chefia das ausências. Não seria a intenção de não trabalhar, queria apenas ter o 214 

direito a comunicação igual foi prometido na eleição, que todos estariam livres para falar, mas que 215 

atualmente não podiam falar. Na sequência, foi iniciada uma discussão sobre o dever dos servidores 216 

avisarem seu chefe imediato sobre suas ausências. Nesse momento, o presidente do conselho, 217 

professor Pedro Ermita, registrou que não desautorizaria a Diretora-adjunta, professora Caroline 218 

Nebo, e caso a Progep não apontasse um erro na decisão, a direção não voltaria atrás. O conselheiro 219 

André Furtado solicitou o registro da transcrição de sua fala, que segue: “preciso dizer, e me 220 

desculpem, mas não é uma opção do Jair está sobrecarregado e quando eu digo para qualquer pessoa 221 

que alguém está sobrecarregado, se o chapéu para pessoa serviu de que ela está achando que eu 222 

estou dizendo que ela está trabalhando menos eu não tô nem ai, não é isso que estou dizendo, eu 223 

não disse em nenhum momento, o Jair está sobrecarregado e o Rafael, da geografia, está menos 224 

sobrecarregado, não foi isso que eu disse, eu disse que o Jair está sobrecarregado e não é um opção 225 



 

 

dele, e sabe por que não é um opção dele, porque se ele não assumisse a história e a geografia na 226 

secretaria nessas semanas que passaram nós não teríamos o processo do SISU acontecendo, 227 

professor. Um exemplo simples, ontem mesmo estávamos nós dois trabalhando na coordenação, 228 

veio uma aluna das agrarias, não sei se dá zootecnia ou da veterinária, perguntou se poderia fazer 229 

equivalência de disciplina que ela fez numa escola técnica, o senhor que é diretor da faculdade da 230 

faculdade, não sabia dizer, isso não é um problema, o que a gente fez... fala com o Jair, por que eu 231 

sei que na história não pode, confirmar com o Jair, note, a gente tem esse habito de fazer as coisas 232 

com o Jair, então, assim, não é um opção dele, a pessoa brota na frente dele, pergunta um negócio, 233 

ele vai falar some daqui que eu tô fazendo uma ata, ele não vai fazer isso, é nesse sentido que eu 234 

falo que ele está sobrecarregado, por que como ele é o servidor, talvez, mais antigo do instituto, 235 

todo mundo recorre ao Jair, inclusive os técnicos, o Jair cansou de ser um a espécie de trainne com 236 

um monte de técnico que vai ser um suposto secretario de não sei o que e depois a pessoa sai 237 

redistribuída, então, assim, nesse sentido, que eu falei, não tô dizendo que se o Jair está 238 

sobrecarregado, consequentemente, eu estou dizendo que outra pessoa não trabalha, cada um sabe 239 

do seu trabalho, eu sei do meu, vocês sabe o de vocês, mas eu vejo o colega sobrecarregado, todo 240 

mundo ver. Na sequência, foram realizados os informes. No primeiro informe, o professor Rafael 241 

Benevides registrou que na última reunião do CONSUN foi aprovada a alteração do nome da 242 

Faculdade de Ciências Humanas, que passou a se chamar Faculdade de Geografia. No segundo 243 

informe, o professor Rafael Benevides registrou  que a servidora Claudiana entrou em contato com 244 

a coordenação do curso de Geografia solicitando apoio para a discente Madma Sousa, que participa 245 

de uma edital de atividade cultural. Registrou que os professores Thiara Breda, Leticia Paludo, 246 

Rafael Benevides e a discente Madma Sousa estava organizando o 1º Sarau dos Trópicos Úmidos, 247 

com apresentações e exposições artístico-culturais, que será realizado no dia vinte e cinco março. 248 

No terceiro informe, o professor André Furtado registrou que era o representante do Instituto no 249 

programa Unifesspa Online e que os servidores que tivessem interesse em propor atividades no 250 

programa tinham até o dia dezesseis de março para enviar a solicitação. No quarto informe, o 251 

professor Flavio Gatti informou que o laboratório de informática está em pleno funcionamento, que 252 

fixou alguns avisos no espaço do laboratório e ratificou a necessidade da central de ar do ambiente 253 

ficar ligada em vinte e dois graus. No quinto informe, a professora Caroline Nebo informou que a 254 

partir da próxima quinta-feira a Unifesspa teria um novo Secretário de Infraestrutura, professor 255 

Leandro Ferreira, e que esse faria visitas aos campi fora de sede no mês de abril. Registrou que 256 

durante a reunião de apresentação o novo secretário apresentou uma proposta que será encaminhada 257 

aos Institutos para economia de energia e que o valor economizado retornaria ao Instituto em forma 258 

de recurso. No sexto informe, o professor Pedro Ermita informou que precisa receber as sugestões 259 

para a programação de comemoração dos dez anos da Unifesspa. Informou que os jogos do IETU 260 

serão realizados durante a programação e os discentes que estão na organização precisam da 261 

programação das atividades para organizar as atividades esportivas. O professor Bruno Silva sugeriu 262 

que a direção fizesse a proposição de um agenda em conjunto com as faculdades e com a pedagoga 263 

do Instituto. Finalizado os informes, passou-se a leitura. 4. Proposições. 4.1 Processo Eletrônico: 264 

23479.003125/2023-75 Assunto: Alocação de Carga Horária em Projeto de Extensão "Sandbox: 265 

Análise Ambiental com Uso de Software", Interessada: Andréa Regina de Britto Costa Lopes. 4.2 266 

Processo Eletrônico: 23479.000715/2023-46 Assunto: Relatório Final do Projeto de Pesquisa "O 267 

Sul global e o Greenwich literário: História da recepção internacional da série de livros Ibéro-268 

Américaine (UNESCO)", Interessado: André Carlos Furtado. 4.3 Processo Eletrônico: 269 

23479.001656/2023-23 Assunto: Apreciação do pedido de alocação de Carga Horária (CH) ao 270 

Projeto de Pesquisa "A região Amazônica como tema de suas elites políticas durante o Segundo 271 



 

 

Reinado", Interessado: Roberg Januário dos Santos. 4.4 Processo Eletrônico: 23479.001263/2023-272 

10 Assunto: Relatório Final do Projeto de Pesquisa intitulado "A Geografia Camponesa na 273 

Amazônia Oriental", Interessado: Rafael Benevides de Sousa. 4.5 Processo Eletrônico: 274 

23479.003307/2023-46 Assunto: Relatório Final do Projeto de Extensão Intitulado “UNIELAS – 275 

Coletivo Feminista Universitário”, Interessada: Laila Mayara Drebes. 4.6 Processo Eletrônico: 276 

23479.003372/2023-71 Assunto: Inclusão de Colaboradores no Projeto de Pesquisa Intitulado 277 

"Avaliação da suplementação de probióticos em dietas de codornas Japonesas em fase de postura", 278 

Interessada: Daiane de Oliveira Grieser. 4.7 Processo Eletrônico: 23479.003518/2023-89 Assunto: 279 

Renovação de Contrato de Professor Substituto, Interessada: Faculdade de História. 4.8 Processo 280 

Eletrônico: 23479.003520/2023-58 Assunto: Renovação da portaria do Coordenador de Estágio da 281 

FHT com efeito retroativo, Interessada: Faculdade de História. 4.9 Processo Eletrônico: 282 

23479.003519/2023-23 Assunto: Prorrogação de Afastamento para cursar Doutorado em História 283 

Social da Amazônia na UFPA, integralizando os 48 meses, Interessada: Lucilvana Ferreira Barros. 284 

4.10 Processo Eletrônico: 23479.003584/2023-59 Assunto: Progressão Funcional de Servidor 285 

Docente do Nível 1 (601), Classe C, Denominação Adjunto, para o Nível 2 (602), Classe C, 286 

Denominação Adjunto, Interessado: Daniel Brasil Justi. 4.11 Processo Eletrônico: 287 

23479.003620/2023-84 Assunto: Homologação da consulta aos cargos de Diretor e Vice-diretor da 288 

FAMEV, Interessada: Faculdade de Medicina Veterinária. Em seguida, apresentou-se os pedidos 289 

de quebra de interstício. Neste momento, o professor André Furtado solicitou a retirada do pedido 290 

de quebra de interstício do ponto 4.9 e apresentou a justificava da solicitação. Na sequência, as 291 

solicitações foram apresentadas. 4.1 Processo Eletrônico: 23479.003125/2023-75 Assunto: 292 

Alocação de Carga Horária em Projeto de Extensão "Sandbox: Análise Ambiental com Uso de 293 

Software", Interessada: Andréa Regina de Britto Costa Lopes; não havendo questionamentos, foi 294 

aprovada a inclusão na ordem do dia. Em seguida, apresentou-se o pedido de quebra de interstício 295 

para o ponto 4.5 Processo Eletrônico: 23479.003307/2023-46 Assunto: Relatório Final do Projeto 296 

de Extensão Intitulado “UNIELAS – Coletivo Feminista Universitário”, Interessada: Laila Mayara 297 

Drebes; não havendo questionamentos, foi aprovada a inclusão na ordem do dia. Em seguida, 298 

apresentou-se o pedido de quebra de interstício para o ponto 4.6 Processo Eletrônico: 299 

23479.003372/2023-71 Assunto: Inclusão de Colaboradores no Projeto de Pesquisa Intitulado 300 

"Avaliação da suplementação de probióticos em dietas de codornas Japonesas em fase de postura", 301 

Interessada: Daiane de Oliveira Grieser; não havendo questionamentos, foi aprovada a inclusão na 302 

ordem do dia. Em seguida, apresentou-se o pedido de quebra de interstício para o ponto 4.7 Processo 303 

Eletrônico: 23479.003518/2023-89 Assunto: Renovação de Contrato de Professor Substituto, 304 

Interessada: Faculdade de História; não havendo questionamentos, foi aprovada a inclusão na ordem 305 

do dia. Em seguida, apresentou-se o pedido de quebra de interstício para o ponto 4.8 Processo 306 

Eletrônico: 23479.003520/2023-58 Assunto: Renovação da portaria do Coordenador de Estágio da 307 

FHT com efeito retroativo, Interessada: Faculdade de História; não havendo questionamentos, foi 308 

aprovada a inclusão na ordem do dia. Em seguida, apresentou-se o pedido de quebra de interstício 309 

para o ponto 4.11 Processo Eletrônico: 23479.003620/2023-84 Assunto: Homologação da consulta 310 

aos cargos de Diretor e Vice-diretor da FAMEV, Interessada: Faculdade de Medicina Veterinária; 311 

não havendo questionamentos, foi aprovada a inclusão na ordem do dia. Finalizada a inclusão dos 312 

pontos com pedidos de quebra de interstício, passou-se a discussão dos pontos de pauta. 5. Ordem 313 

do Dia. Portarias: 5.1 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 102/2023, atividade de campo da 314 

disciplina de ECOLOGIA GERAL, do curso de Medicina Veterinária, do IETU/UNIFESSPA, 315 

sob responsabilidade do professor Pedro de Souza Quevedo, prevista para ocorrer no dia 11 316 

de março de 2023, no município de Parauapebas – PA. Para esta, o professor Pedro Ermita 317 



 

 

realizou a contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi realizada a votação e 318 

aprovada, por unanimidade da congregação. 5.2 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 105/2023, 319 

atividade de campo da disciplina de MANEJO E PRODUÇÃO DE ANIMAIS SILVESTRES, 320 

do curso de Zootecnia, do IETU/UNIFESSPA, sob responsabilidade da professora Daiane de 321 

Oliveira Grieser, prevista para ocorrer no dia 11 de março de 2023, no município de 322 

Parauapebas – PA. Para esta, o professor Pedro Ermita realizou a contextualização acerca da 323 

portaria e, não havendo dúvidas, foi realizada a votação e aprovada, por unanimidade da 324 

congregação. 5.3 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 106/2023, atividade de campo da 325 

disciplina de PISCICULTURA, do curso de Zootecnia, do IETU/UNIFESSPA, sob 326 

responsabilidade da professora Caroline Nebo, prevista para ocorrer no dia 06 de março de 327 

2023, na zona rural do município de Xinguara – PA. Para esta, o professor Pedro Ermita realizou 328 

a contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovada pela 329 

maioria, com abstenção da professora Caroline Nebo, que era interessada na solicitação. 5.4 330 

Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 107/2023, atividade de campo da disciplina de 331 

PISCICULTURA, do curso de Medicina Veterinária, do IETU/UNIFESSPA, sob 332 

responsabilidade da professora Caroline Nebo, prevista para ocorrer no dia 15 de março de 333 

2023, na zona rural do município de Xinguara – PA. Para esta, o professor Pedro Ermita realizou 334 

a contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovada pela 335 

maioria, com abstenção da professora Caroline Nebo, que era interessada na solicitação. 5.5 336 

Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 129/2023, projeto de pesquisa intitulado "Descrição 337 

Morfológica de Especialiazações Tegumentares e Análise da Flora Bacteriana do Ferrão de 338 

Arraia de Fogo (Potamotrygon Motoro)" sob a coordenação do professor HASSAN JERDY 339 

LEANDRO, sem alocação de carga horária, por um ano, a contar de 01 de março de 2023. 340 

Para esta, o professor Pedro Ermita realizou a contextualização acerca da portaria e, não havendo 341 

dúvidas, foi realizada a votação e aprovada, por unanimidade da congregação. 5.6 Aprovar a 342 

Portaria Ad Referendum nº 133/2023, projeto de pesquisa intitulado "Bloqueio Paravertebral 343 

do Plexo Lombar e Nervo Ciático em Cães" sob a coordenação da professora DAYANA 344 

ALERSA CONCEIÇÃO FERREIRA ERMITA, sem alocação de carga horária, por um ano, 345 

a contar de 01 de março de 2023. Para esta, o professor Pedro Ermita realizou a contextualização 346 

acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovada pela maioria, com 347 

abstenção da professora Dayana Ermita, que era interessada na solicitação. 5.7 Aprovar a Portaria 348 

Ad Referendum nº 134/2023, projeto de pesquisa intitulado "Monitoramento ecotoxicológico 349 

de áreas de exploração mineral na região Sul do Pará por meio de modelos animais aquáticos" 350 

sob a coordenação da professora REJANE DOS SANTOS SOUSA, sem alocação de carga 351 

horária, por um ano, a contar de 01 de março de 2023. Para esta, o professor Pedro Ermita 352 

realizou a contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi realizada a votação e 353 

aprovada, por unanimidade da congregação. 5.8 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 135/2023, 354 

projeto de extensão intitulado "Cursinho nota 1.000 ENEM e vestibulares 2023" sob a 355 

coordenação da professora ANDRÉA REGINA DE BRITTO COSTA LOPES, sem alocação 356 

de carga horária, por um ano, a contar de 01 de março de 2023. Para esta, o professor Pedro 357 

Ermita realizou a contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi realizada a votação 358 

e aprovada, por unanimidade da congregação. 5.9 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 359 

136/2023, relatório final do projeto de extensão "Semeando Sonhos", submetido no edital 360 

PIBEX 15/2022, executado entre os meses de agosto e dezembro de 2022, sob a coordenação 361 

da professora DAIANE DE OLIVEIRA GRIESER. Para esta, o professor Pedro Ermita realizou 362 

a contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi realizada a votação e aprovada, 363 



 

 

por unanimidade da congregação. 5.10 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 137/2023, projeto 364 

de pesquisa intitulado "Ocorrência de brucelose em equídeos no estado do Pará" sob a 365 

coordenação do professor HENRIQUE DOS ANJOS BOMJARDIM, sem alocação de carga 366 

horária, por um ano, a contar de 06 de março de 2023. Para esta, o professor Pedro Ermita 367 

realizou a contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi realizada a votação e 368 

aprovada, por unanimidade da congregação. 5.11 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 369 

138/2023, projeto de pesquisa intitulado "Aspectos ultrassonográficos de baço e fígado de cães 370 

com leishmaniose visceral naturalmente infectados no município de Xinguara-PA (Brasil)" 371 

sob a coordenação da professora SAURA NAYANE DE SOUZA, sem alocação de carga 372 

horária, por um ano, a contar de 06 de março de 2023. Para esta, o professor Pedro Ermita 373 

realizou a contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi realizada a votação e 374 

aprovada, por unanimidade da congregação. 5.12 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 375 

139/2023, projeto de pesquisa intitulado "Avaliação bioquímica e hematológica de equídeos 376 

durante cavalgada tipo desfile" sob a coordenação do professor PEDRO ANCELMO NUNES 377 

ERMITA, sem alocação de carga horária, por um ano, a contar de 06 de março de 2023. Para 378 

esta, o professor Pedro Ermita realizou a contextualização acerca da portaria e, não havendo 379 

dúvidas, foi levado à votação e aprovada pela maioria, com abstenção do professor Pedro Ermita, 380 

que era interessado na solicitação. 5.13 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 141/2023, 381 

relatório final do projeto de extensão "Plantando o Amanhã", submetido no edital PIBEX 382 

15/2022, executado entre os meses de agosto e dezembro de 2022, sob a coordenação do 383 

professor PEDRO DE SOUZA QUEVEDO. Para esta, o professor Pedro Ermita realizou a 384 

contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi realizada a votação e aprovada, por 385 

unanimidade da congregação. 5.14 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 151/2023, viagem de 386 

campo do curso de Zootecnia, para a disciplina de Nutrição de Ruminantes, de 387 

responsabilidade da professora Anaiane Pereira Souza, que será realizada no dia 18 de março 388 

de 2023, na zona rural do município de Xinguara – PA. Para esta, o professor Pedro Ermita 389 

realizou a contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi realizada a votação e 390 

aprovada, por unanimidade da congregação. 5.15 Aprovar a Portaria Ad Referendum nº 391 

152/2023, viagem de campo do curso de Zootecnia, para a disciplina de Higiene e Profilaxia 392 

Animal, de responsabilidade da professora Sebastiana Adriana Pereira Sousa, que será 393 

realizada no dia 01 de abril de 2023, na zona rural do município de Xinguara – PA. Para esta, 394 

o professor Pedro Ermita realizou a contextualização acerca da portaria e, não havendo dúvidas, foi 395 

realizada a votação e aprovada, por unanimidade da congregação. 5.16 Aprovar a Portaria Ad 396 

Referendum nº 153/2023, viagem de campo do curso de Zootecnia, para a disciplina de 397 

Ezoognósia e Julgamento, de responsabilidade do professor Jefferson Rodrigues Gandra, que 398 

será realizada no dia 18 de março de 2023, na zona rural do município de Xinguara – PA. Para 399 

esta, o professor Pedro Ermita realizou a contextualização acerca da portaria e, não havendo 400 

dúvidas, foi realizada a votação e aprovada, por unanimidade da congregação. 5.17 Processo 401 

Eletrônico: 23479.023186/2022-78 Assunto: Relatório final do projeto de extensão “Recicla 402 

Xinguara/PA”, Interessada: Andréa Regina de Britto Costa Lopes. Para este, o professor Flavio 403 

Gatti, na condição de parecerista, realizou a leitura do parecer recomendando a aprovação do 404 

relatório final do projeto de extensão. Não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovado, por 405 

unanimidade da congregação. 5.18 Processo Eletrônico: 23479.001149/2023-90 Assunto: 406 

Avaliação de Estágio Probatório (1º ciclo), Interessada: Juliana Paniago Lordello de Paula. 407 

Para este, o professor Pedro Ermita apresentou a avaliação que foi emitida pelo professor Henrique 408 

Bomjardim, que esteve como chefe imediato da servidora durante o período avaliado. Registrou que 409 



 

 

o conceito foi EXCELENTE para o Primeiro Ciclo de avaliação de Estágio Probatório. Não havendo 410 

dúvidas, foi levada à votação e aprovado, por unanimidade da congregação. 5.19 Processo 411 

Eletrônico: 23479.001820/2023-01 Assunto: Apreciação do relatório final de pesquisa 412 

referente ao projeto intitulado “Estado da arte do ensino de Extensão Rural no estado do 413 

Pará”, Interessado: Laila Mayara Drebes. Para este, o professor Pedro Ermita, na condição de 414 

parecerista, realizou a leitura do parecer recomendando a aprovação do relatório final do projeto de 415 

pesquisa. Não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovado, por unanimidade da congregação. 416 

5.20 Processo Eletrônico: 23479.024005/2022-21 Assunto: Relatório Final de Projeto de 417 

Extensão “Preservação do Patrimônio Arquivístico da Comissão Pastoral da Terra – 418 

Xinguara”, Interessado: Eduardo de Melo Salgueiro. Para este, o professor Rafael Rogerio, na 419 

condição de parecerista, realizou a leitura do parecer recomendando a aprovação do relatório final 420 

do projeto de extensão. Não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovado, por unanimidade da 421 

congregação. 5.21 Processo Eletrônico: 23479.003464/2023-51 Assunto: Relatório final de 422 

projeto de pesquisa “Ignácio Baptista de Moura (1857-1929): exegeses e identidades do Sul e 423 

Sudeste do Pará”, Interessado: Heraldo Márcio Galvão Júnior. Para este, o professor Rafael 424 

Benevides, na condição de parecerista, realizou a leitura do parecer recomendando a aprovação do 425 

relatório final do projeto de pesquisa. Não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovado, por 426 

unanimidade da congregação. 5.22 Processo Eletrônico: 23479.003814/2022-07 Assunto: Pedido 427 

de alocação de Carga Horária para Projeto de Pesquisa "Sob o Signo da Diversidade: O 428 

Protagonismo Latino-Americano nos Debates da Unesco", Interessado: André Carlos 429 

Furtado. Para este, o professor Pedro Ermita, na condição de parecerista, realizou a leitura do 430 

parecer recomendando a alocação de carga horária de vinte horas semanais para o projeto de 431 

pesquisa. Não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovado pela maioria, com abstenção do 432 

professor André Furtado, que era interessado na solicitação. 5.23 Processo Eletrônico: 433 

23479.003125/2023-75 Assunto: Alocação de Carga Horária em Projeto de Extensão 434 

"Sandbox: Análise Ambiental com Uso de Software", Interessada: Andréa Regina de Britto 435 

Costa Lopes. Para este, o professor André Furtado, na condição de parecerista, realizou a leitura do 436 

parecer recomendando a alocação de carga horária de vinte horas semanais para o projeto de 437 

extensão. Não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovado, por unanimidade da congregação. 438 

5.24 Processo Eletrônico: 23479.003307/2023-46 Assunto: Relatório Final do Projeto de 439 

Extensão Intitulado “UNIELAS – Coletivo Feminista Universitário”, Interessada: Laila 440 

Mayara Drebes. Para este, o professor Pedro Ermita apresentou o parecer emitido pelo professor 441 

Daniel Justi, com a recomendação de aprovação com ressalvas do relatório final do projeto de 442 

extensão. Não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovado, por unanimidade da congregação. 443 

5.25 Processo Eletrônico: 23479.003372/2023-71 Assunto: Inclusão de Colaboradores no 444 

Projeto de Pesquisa Intitulado "Avaliação da suplementação de probióticos em dietas de 445 

codornas Japonesas em fase de postura", Interessada: Daiane de Oliveira Grieser. Para este, o 446 

professor Aderbal Cavalcante, na condição de parecerista, realizou a leitura do parecer 447 

recomendando a inclusão dos colaboradores no projeto de pesquisa. Não havendo dúvidas, foi 448 

levado à votação e aprovado, por unanimidade da congregação. 5.26 Processo Eletrônico: 449 

23479.003518/2023-89 Assunto: Renovação de Contrato de Professor Substituto, Interessada: 450 

Faculdade de História. Para este, o professor André Furtado apresentou a situação do contrato do 451 

professor substituto do curso de História, Oziel Washington David Moreira, que atualmente utiliza 452 

o lastro da professora Lucilvana Ferreira Barros, que está afastada para pós-graduação até o dia 453 

quinze de abril de dois mil e vinte e três, e solicitou a troca do lastro para o da professora Anna 454 

Carolina de Abreu Coelho, que está afastada por motivo de licença maternidade até o dia vinte e 455 



 

 

sete de julho, para que fosse possível a prorrogação do contrato do docente por mais um período 456 

letivo. Não havendo dúvidas, foi levado à votação e aprovado, por unanimidade da congregação. 457 

5.27 Processo Eletrônico: 23479.003520/2023-58 Assunto: Renovação da portaria do 458 

Coordenador de Estágio da FHT com efeito retroativo, Interessada: Faculdade de História. 459 

Para este, o professor André Furtado apresentou a solicitação de renovação da portaria do professor 460 

Daniel Brasil Justi, para a função de coordenador de estágio do curso de História, com a solicitação 461 

de emissão da portaria com data retroativa, justificando que a portaria do docente estava vencida e  462 

atualmente ele era único docente da área ativo no curso. Não havendo dúvidas, foi levado à votação 463 

e aprovado, por unanimidade da congregação. 5.28 Processo Eletrônico: 23479.003620/2023-84 464 

Assunto: Homologação da consulta aos cargos de Diretor e Vice-diretor da FAMEV, 465 

Interessada: Faculdade de Medicina Veterinária. Para este, o professor Pedro Ermita apresentou 466 

a documentação referente a consulta realizada pela Faculdade de Medicina Veterinária para 467 

indicação de direção e vice-direção da faculdade, registrou que a consulta foi realizada e aprovada 468 

no conselho da faculdade, conforme previsto em regimento, que em caso de inscrição de chapa 469 

única, a consulta seria realizada diretamente ao conselho, sendo aprovada a indicação da professora 470 

Saura Nayane de Souza, para a função de direção, e do professor Henrique dos Anjos Bomjardim, 471 

para a função de vice-direção. Não havendo dúvidas, a indicação foi levado à votação e aprovado, 472 

por unanimidade da congregação. Neste momento, a servidora Eva Lopes pediu que fosse registrada 473 

sua permanecia como conselheira da congregação. Nada mais a tratar, o Presidente da Congregação 474 

do Instituto de Estudos do Trópico Úmido – IETU, Pedro Ancelmo Nunes Ermita, deu por 475 

encerrada, às dezessete horas, a Terceira (3ª) Reunião Ordinária do Instituto de Estudos do Trópico 476 

Úmido – do ano de dois mil e vinte e três (2023). Eu, Jair Ribeiro de Sousa, lavrei a presente ata, 477 

que após aprovada, vai assinada pelos membros presentes. 478 
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(Assinado digitalmente em 28/04/2023 15:07 ) 
BRUNO DA SILVA 

PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

2395806

(Assinado digitalmente em 09/05/2023 09:09 ) 
ADERBAL CAVALCANTE NETO 
PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

3060372

(Assinado digitalmente em 05/05/2023 15:17 ) 
FLAVIO GATTI 

PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

1518426

(Assinado digitalmente em 26/04/2023 16:27 ) 
RAFAEL BENEVIDES DE SOUSA 

DIRETOR DE FACULDADE

3060945

(Assinado digitalmente em 28/04/2023 15:36 ) 
CAROLINE NEBO 

DIRETOR-ADJUNTO

1264296

(Assinado digitalmente em 26/04/2023 17:22 ) 
PEDRO ANCELMO NUNES ERMITA 

DIRETOR GERAL DE INSTITUTO

1801886

(Assinado digitalmente em 05/05/2023 09:56 ) 
ANDRE CARLOS FURTADO 

DIRETOR DE FACULDADE

3212229

(Assinado digitalmente em 28/04/2023 09:49 ) 
EVA LOPES DA CRUZ ARNDT 

PEDAGOGO-ÁREA

1072156

(Assinado digitalmente em 27/04/2023 10:22 ) 
DAYANA ALERSA CONCEICAO FERREIRA

ERMITA 
PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

3212421

(Assinado digitalmente em 26/04/2023 16:33 ) 
LUANA ARAUJO SABINO 

PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

3262859
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